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ETTEPANEK  HELME-TÕRVA MAASTIKUKAITSEALA  LOOMIST  TAOTLEVA INITSIATIIVGRUPI  KOKKUKUTSUMISEKS
Tõrva Gümnaasium on terve oma ajaloo kestel olnud Tõrva Linna ja Helme valla neid institutsioone, kelle vaimset põhiolemust poliitilis-bürokraatlikud tõmbetuuled pole suutnud oluliselt mõjutada. Selle kultuurilooliselt tähtsa positsiooni järjepidevust kindlustab Tõrva Gümnaasiumi nii tänase kollektiivi kui  pikki aastakümneid hõlmava vilistlaskonna ühtsus. See kõik aga paneb meile, Helmest ja Tõrvast pärit vilistlastele õiguse ja kohustuse tunda muret ning kanda hoolt Helme ja Tõrva tuleviku pärast. Iseäranis just selles osas, mis puudutab siinse looduskeskkonna hoidu ja kaitset.
Tõrva linna ja selle lähiümbruse ürglooduse nähtavad, samuti pinnakatte alla jäävad geoloogilised moodustised on Eestis ainulaadsed.  Lubatagu siinkohal esitada nende objektide loetelu tähtsuse järjekorras, mida peavad õigeks käesoleva ettepaneku esitajad:
· Viimase 10 000 aasta jooksul  ning halotseeni aja muutuste toimel kujunenud ürgmaastik, kunagised ja  veel elavad järved, Õhne jõgi koos sellesse suubuvate ojade ja jõgedega. 
· Nähtamatud ja nähtavad  aluspõhja moodustised ja devonipaljandid ja -kanjon linna all ja linna mõjupiirkonnas.
· Jää-aja järgsed veetaseme alanemisest tekkinud ürgjärve alal tekkinud rabamaastik ja selle elavosa - Riiska ning Vanamõisa järvi seni toitnud veesüsteem.
· Hilisaja ja ka raba all olnud männimets, mis jäi raba moodustunud veepaisutuse alla või raadati linna moodustumisel tekkinud tõrvakeetmise ja ehitustegevuse käigus.
Loodusobjektide kaitsmisel ei tohi unustada, et siinsed paigad on osutunud  pea kogu eelmise aastatuhande vältel sõjatandriks, olles tänapäeval seega oluliseks rahva, eriti aga noore sugupõlve ajaloolise mälu  säilitamisel.
Paraku sunnib tegelikkus meid  tõdema, et eelnimetatud objektide kaitse inimliku (sealhulgas ka ametkondliku) hoolimatuse, lühinägelikkuse ja teadmatusest johtuva asjatundmatuse eest on muutunud edasilükkamatuks ülesandeks.
Tõsi, me ei ole suutelised taastama näiteks devonipaljandit (Fig 8), mis hävitati Vanamõisa järve idakalda „liivarannastamise“ huvides. Siinkohal olgu tähendatud, et kogu too ettevõtmine ei andnud loodetud tulemust, sest liiv veeti eemaldamata turbakihile.
Taastamatuks osutub ka unikaalne moreenküngas, nn Musumägi Vanamõisa järve ja Õhne jõe vahel, mis toodi ohvriks gümnaasiumi lasketiirule, mida pole eesmärgikohaselt vist kunagi pidevalt kasutatud.
Mõeldamatu oleks ka Vanamõisa järve  suhtes ohtliku tihedusega ning lühinägelikkusega rajatud Ujula tänava eramute likvideerimine. 
Analoogilistest näidetest kahjuks puudus ei tule. Ent ainus, mida me neid silmas pidades saame teha, on vältida taoliste looduskeskkonda arutult kahjustavate sammude astumist nüüd ja edaspidi. 
Kummatigi on olemas ka mõned varasemad näited tõrvalaste meelekindlusest oma kodulinna looduse eest seismisel. Meenutagem kas või seda, kuidas enam kui  44 aastat tagasi suudeti peatada linna reoveepuhasti (sanitaarkuja 200 m, kaugus Gümnaasiumist 180 m ja kesklinnast 300 m) rajamine Tõrva Gümnaasiumi ja kesklinna vahelisele Õhne ürgoru lammile, Kase tänava jalakäigusilla juurde, peagu kesklinna. Selle projekti osalisi tagajärgi nägime veel 10 aastat tagasi,  mil likvideerisime linnakeskse reoveelodu ja lekkiva kollektori, mida õpilased kasutasid kooliteel üle reoveetiigi käimisel purdena. Kas Sa mäletad seda veel?
Ent kahjuks on taas ilmunud päevavalgele kavad, mille elluviimine ohustab siinset looduskeskkonda.  Nimelt on mõnedele nii Tõrva kui Helme omavalitsusametnikele tekkinud idee rajada Härma ammendatud kruusakarjääri Tõrva-Helme ühisjäätmejaam ohtlike tootmis- ja olmejäätmete  vahe-ladustamiseks ja/või töötlemiseks. Nimetatud idee  ja Tõrva linna kehtestatud üldplaneering on vastuolus, samuti on vasturääkivus linna üldplaneeringus endas.  
Pole vaja eriti suurt kujutlusvõimet, mõistmaks, et hävitatakse Tõrva linna väärtustav ürglooduslik voorestik ja metsapark,  ja mis juhtub, kui sellest ühisjäätmejaamast peaks sattuma Õhne jõkke mingeid elavhõbeda või teiste raskemetallide ühendeid, põllumajanduskemikaale, sealhulgas dioksiine vms. See tähendaks elustiku hävingut mitte üksnes Õhnes, aga võimalik, et koguni Võrtsjärves ja Suur-Emajões. 
Ühisjäätmejaama rajamise asjaoludega tutvumisel tuli aga päevavalgele veelgi kohutavam tõsiasi. Nimelt on Eesti Vabariigi Keskkonnaministeeriumile teadaolevate kavade kohaselt ette nähtud järkjärgult kogu Keisripalu voorestiku hävitamine võimalike ehitusobjektide liiva ja kruusaga varustamise nimel.
Kõike eeltoodut arvesse võttes esitavad allakirjutanud endile küsimuse, kas Helme valla ja Tõrva linna põliselanikud saavad niisuguste kavadega nõustuda?
Saamaks vastust sellele küsimusele ning lootes ühiste jõududega kaitsta Helme-Tõrva unikaalset looduskeskkonda ning tunnustades Tõrva Gümnaasiumi kui austusväärse kultuuritaustaga kohaliku vaimse elu keskuse autoriteeti
teeme Teile, Tõrva Gümnaasiumi kui juriidilise isiku volitatud esindajale ettepaneku kutsuda kokku asjast huvitatud Tõrva ja Helme elanikud ning Tõrva Gümnaasiumi vilistlased selleks, et eeltoodut läbi arutada ning tõstatada Vabariigi valitsuse ees Helme-Tõrva Maastikukaitseala loomise vajadus.
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         Härma karjääri alale 

ARVAMUS                

Esitame käesoleva Arvamuse Teie poolt algatatud Helme ühisjäätmejaama kavandamise kohta suletud Härma kruusakarjääri rekultiveeritavale alale.

        Oleme teadlikud ja ei vaidlusta Valgamaa arengustrateegia 2010+,   (25.10.2004)       p. 8.15  ja  p.p. 7 ja 8  esitatud seisukohti ja probleemi aktuaalsust ning Tõrva-Helme ühisjäätmejaama vajadust.

         Meie arvamuse sisuks ja eesmärgiks on Arendajate ja Teie kaudu ka Otsustaja (Valgamaa Keskkonnateenistus) informeerimine  Härma kruusakarjääri rekultiveeritava  ala kõlbmatusest jäätmekäitluse eesmärgil. 

Märgime siinjuures, et allakirjutanutel puuduvad igasugused majanduslikud huvid nimetatud küsimuse lahendamisel poolt või vastu, meie huvideks on säilitada ning kaitsta kodukoha looduse väärtuslikke paiku  ning Teid nendest väärtustest ning järgnevalt märgitavast ohust informeerida. 

Jäätmekäitluse objektide asukoha valikul on vaja arvestada rida tingimusi, mida on käesolevaga eiratud:

1. Härma kruusakarjääri kui kavandatava asukoha valikul ei ole märgitud alternatiivide valikut ning põhjendust, miks Härma karjäär ühisjäätmejaama asukohaks on valitud, missugustel tehnoloogilistel või keskkonnakaitselistel kaalutlustel, kes valiku tegi, missugused mõjurid ning informatsioon olid selle otsustuse aluseks. 

2. Meil kasutada olevates materjalides (AS KOBRAS Helme ühisjäätmejaama detailplaneeringu lähteseisukohtade ettepanek, töö nr. 267 ja  AS KOBRAS  Helme ühisjäätmejaama detailplaneeringuga kavandatavate tegevuste KESKKONNAMÕJU HINDAMISE PROGRAMM) puudub viide keskkonnamemorandumi olemasolule ja Valgamaa Keskkonnateenistuse tehnilistele tingimustele, ilma milleta ei tohiks koostada Keskkonnamõju hindamise programmi ega ka KMH aruannet.

3. Kuna Alternatiivid puuduvad – on ainult üks “Alternatiiv” ning asukoht ilma insenertehniliste ega muude põhjendusteta, ilma kriitilise hinnanguta ja spetsialisti aruteluga erinevate asukohtade või selle määratu, mitte valitu konkreetsete eeliste ja puuduste kohta, ei saa ega tohi nimetatud materjalide alusel teha pädevat ja õiguslikku alust omavat otsust ega ka koostada KMH programmi. Käsitletav tegevus on tellimistöö ilma asukoha valikuta.
4. Hea tava ja ka ekspertiisi arvamuse koostamise kord ei luba põhitöö (detailplaneering ning järgneva ehitusprojekti staadiumid) tegijal teha enda tööle ekspertiisi ega KMH. Litsentsi omav keskkonnaekspert ei saa heaks kiita määratud asukohta ilma reaalsete Alternatiivide poolt ega vastu hinnanguta, analüüsita, ega allpool lisatud üldtuntud argumente - Vanamõisa-Härma tugiala ning Õhne jõe koridori loodusväärtusi arvestamata. Juba enne töö alustamist peaks olema teada selles paigas ees seisev tühitöö. KMH programmi ning KMH aruande koostamise kulutused osutuks paratamatult maksumaksja raha eest tühitööks. 

Arendajatel ilmselt ei ole informatsiooni Vanamõisa-Härma tugiala  ega Õhne jõe koridori keskkonnakaitseliste dokumentide  olemasolust ega tunneta paiga  loodusväärtust, vastasel juhul ei oleks tõenäoliselt jäätmekäitlusjaama  asukohta Härma karjääri  valitud/määratud. Härma kohal nimetatud kaitsealad kattuvad, tekib kahekorruseline kaitsemäärustik.

Hea tava kohaselt toimub  jäätmekäitluse objektide asukoha valik koos kohaliku keskkonnateenistuse või muude  looduskeskonda tundvate spetsialistidega ja  keskkonnaekspertidega,  argumenteeritud   poolt ja vastu  aruteluga, et vältida võimalikku ajakadu ning tühitööd.

Arvestamata neid ja järgnevaid märkusi, ei ole mõistlik ei Arendajatel ega Konsultandil enda peale võtta käsitletavast otsustusest tulenevat vastutust.

Miks ei tohiks Härma kruusakarjääri rekultiveeritavale alale jäätmekäitlusettevõtet rajada:
· Härma kruusakarjäär asub Õhne jõe ürgoru jõenõos kaitsmata põhjavee alal. Karjääri aluspõhja hüdrogeoloogilise kaardi alusel asub Härma karjäär ja Õhne jõgi keskdevoni D2ar+br ladestu iidse sügava kanjoni kohal, mis on täitunud kvaternaari setetega gQm,fQIII. 

· Härma suletud ja rekultiveeritav karjääri ala on lahutamatu osa Tõrva Gümnaasiumi õpilaskonna ning linnarahva virgistus- ja spordikompleksist, kuhu kuulub Õhne jõgi, Vanamõisa järv, Härma karjäär, Vanamõisa elamuala, Tõrva Gümnaasiumi staadion, Tohtri park, Tussi mets, Keisripalu ja kogu piirkond alates linna-kesksest jõelammist. Seda fakti ei ole võimalik vaidlustada. Märgitud ala on linna idaosa Tõrva/Helme looduse kullafondi kuuluv piirkond, mille puhtuse ja säilimise eest peaks võitlema iga kohalik, põlis või tulnuk.

· Tõrva linna keskkonnakaitseprogrammis on olnud juba aastaid põhitees – vabastada Õhne jõe kalda-ala sinna aja jooksul tekkinud sobimatutest ja linna arengut takistavatest objektidest, nii on ka toonitatud Tõrva linna Üldplaneeringus ning eelnenud Arengukavades. Õhne jõgi koos kaldaaladega on linna ja paikkonna olulisemaid loodusobjekte, nii ajalooliselt kui ka täna. Selles tõsiasjas ei tohiks kohalikule olla midagi hoomamatut ega uut. Härma karjäärist vahetult üle Õhne jõe paiknevad biotiigid on arengukava järgi likvideeritavad ning vabanev piirkond liidetav kaitstava alaga, puhke- ja linna arengustrateegia järgi ühendatavad. Karjääri ala kaudu kulgevad jalgratta- ja suusa- ja jalutusrajad, mis kuuluvad lahutamatult linna kui elava organismi elu- ja arengukavva. Jäätmekäitlusjaam rikuks nimetatu.

· Härma karjääris oleva tee kaudu on võimalik perspektiivis rajada linna möödasõidutee, praegu on ka selline võimalus kerg-liikuritele olemas. Miks paigutada selle tee äärde objekt, mis hea tava kohaselt kõikides heaoluriikides paigutatakse diskreetselt ning varjatult ja ohutult looduskeskkonnale kui ka inimesele, kes on samuti arvestatavalt ning hoidmist vääriv oluline osa keskkonnast.

· Õhne jõe ürgorg ning lähiümbrus, kaasa arvatud Härma karjäär, on Valgamaa väärtuslike maastike registris ja kaitsealal. Ala klass I (I klass) kõige väärtuslikumad, maakondlikku (võimalik riikliku) tähtsusega alad. Vanamõisa-Härma tugiala, G9(4T) pindalaga 7,3 km2 ja Õhne koridor G9(4K) laiusega 0,5 km. Neid paiku hinnatakse kui Valga maakonna visiitkaarte. 

· Kavandatavast jäätmejaamast jõe vastaskaldale jäävad ühed Õhne kaunimad devonipaljangud rüükalade kivististega – kas olete neid paljandeid näinud? 

· Õhne jõe ürgorg, kaasa arvatud Härma karjääri ala, on ka Rohelise võrgustiku alade registris. See on ainuke loodus-koridor Valga maakonnas, mis tugineb ainult jõe kui vooluveekogu omadustele moodustada ribastruktuur. Arendajal ja Konsultandil ei ole juriidilist ega moraalset õigust neid loodusväärtusi killustada ega kahjustada, kuigi bürokraaatlik-hingetu seadus võiks seda kohati lubada.

· Õhne jõgi on Natura 2000 võrgustiku objektiks, samuti lõheliste kaitsala.

· Tundes Helme ja Tõrva loodust ning selle kaitsemise tingimusi nii seadusandlikult kui ka moraalselt-eetiliselt, väidame, et Härma karjääri ala on Helme ühisjäätmejaama asukohaks üks halvimatest võimalustest. 

Loodame siiralt, et meie arvamusest on kasu Helme ühisjäätmejaama uue asukoha edasisel valikul ning Härma karjääri jätmiseks linna  arengu oluliseks elemendiks.
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